Grupo de Estudio y Trabajo sobre Indigenismo, Indianidad y Memoria Indígena (GEIIMI)
Coordinación General: Dra. Laura Zapata (CAS – IDES; FACSO – UNICEN)
Participación libre y gratuita
El Grupo de Estudio sobre Indigenismo, Indianidad y Memoria Indígena (GEIIMI) se propone como un espacio de estudio, diálogo y producción político-académica en torno a las políticas que han intentado representar y gobernar a los pueblos indígenas (sean ellas de origen estatal, eclesial, mediáticas, entre otras); las maneras en las que la identidad de los pueblos se ha organizado de forma conflictiva con respecto a esas políticas indigenistas asumiendo formas de indianidad histórica y situacionalmente específicas; y el rol que la memoria indígena ha jugado en la organización de las movilizaciones y reivindicaciones étnicas que han atravesado la realidad política más reciente tanto en Argentina como en otros países de la región latinoamericana. Otorgamos un papel fundamental a la memoria indígena en tanto que es a partir de ella que es posible deconstruir los indigenismos y las indianidades coloniales heredadas; producir una crítica a la objetificación de los pueblos originarios; y, crear una teoría que reivindique la propia mirada de los pueblos respecto a ellos mismos.
Integrantes:

Ada Cocchiararo (Alumna de grado de la Licenciatura en Antropología Social, FFyL - UBA); Fernando Ruiz (Mestrando en Análisis del Discurso, FFyL - UBA); Miguel Leone (Doctorando en Ciencias Sociales, UNGS-IDES, CONICET); Laura Zapata (Dra. En Antropología Social, CAS – IDES; FACSO - UNICEN); Mayra Juárez (Prof. en Historia, Mestranda en Historia – UNGS); Tulio Cañumil (Prof. de Mapuchezugun, Equipo de Educación Mapuche Wixaleyiñ); Marta Berreta (Prof. de Mapuchezugun, Equipo de Educación Mapuche Wixaleyiñ); Darío Cañumil (Prof. de Mapuchezugun, Equipo de Educación Mapuche Wixaleyiñ); Laura Casamayou (Lic. En Antropología Social, integrante del Observatorio de Derechos de Pueblos Originarios y Campesinos, FACSO-UNICEN).
Proyectos en fase de implementación

“Lengua e Interculturalidad: Revitalización y Difusión Impresa del Mapuchezugun en la Provincia de Buenos Aires (2013-2014). Búsqueda, Sistematización, Redacción e Impresión de textos en mapuchezugun” (CR:2-056-2013/14). Financiamiento: Secretaría de Extensión, Rectorado de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires. Directora: Laura Zapata. Sub-director: Tulio Cañumil. Organización co-partícipe: Equipo de Educación Mapuche Wixaleyiñ.

Actividades:

Reunión mensual para la lectura y debate de bibliografía relativa a nuestras inquietudes.

Primer encuentro

11 de abril de 2014, 18 horas. Lugar: IDES

Lectura: Borderlands: La Frontera, de Gloria Anzaldúa

Segundo encuentro:

Sábado 10 de mayo de 2014, 13:30 horas. Lugar: Centro Cultural de la Universidad Nacional de General Sarmiento, Roca 900, San Miguel.

Lectura: “Saberes situados: el problema de la ciencia en el feminismo y el privilegio de una mirada parcial”, de Donna Haraway (En: AAVV: De mujer a género: Teoría, Interpretación y Práctica Feminista en las Ciencias Sociales, Buenos Aires, CEAL, pp.:115-144).
