El estancamiento de la tasa de participación económica femenina en Argentina en los años 2000 

Luis Beccaria, Roxana Maurizio y Gustavo Vázquez 

[ICTA Art 1704]
[bookmark: _GoBack]DESARROLLO ECONOMICO - REVISTA DE CIENCIAS SOCIALES (Buenos Aires), vol. 57, Nº 221, mayo-agosto 2017 (pp. 3-31).

Descriptores:

<Empleo> <Participación femenina> <Argentina>.

Clasificación JEL: J21, J22.

RESUMEN

Desde 1960 la tasa de actividad femenina ha venido registrando una tendencia creciente en Argentina, que se estanca desde principios de los años 2000; incluso se observa una leve disminución durante los últimos años de esa década y principios de la siguiente. Tal evolución contrasta con la experiencia internacional; Argentina se distingue incluso de prácticamente el resto de los países de la región en los cuales continuó el aumento de la participación femenina, aun cuando a una tasa menor que en el pasado. Este trabajo aborda el análisis de la participación económica femenina desde principios de los ochenta, pero focaliza su atención en el quiebre observado hacia principios de siglo. Se explorarán diversos factores que podrían haber influido sobre esa dinámica y, en particular, se examinarán posibles tipos de respuestas de diferentes grupos de mujeres en un contexto de mejoramiento global de las condiciones del mercado de trabajo –como fue el período iniciado a principios del nuevo siglo– y de puesta en marcha de algunas políticas que, al menos potencialmente, pudieron haber ejercido algún papel.

SUMMARY

Female activity rate has been registering an upward trend in Argentina since 1960, but stagnated since the early 2000s. There is even a slight decrease during the last years of this decade and the beginning of the next. This development contrasts with international experience; even Argentina performed different from the rest of the region where female participation prolonged its growth, even at a slower pace. This document analyses the economic participation of women since the beginning of the eighties, but focuses on the break observed at the beginning of the century. Various factors that could have influenced that dynamic are explored and, in particular, possible types of responses of different groups of women in a context where labour market conditions improved –as it was the period started at the beginning of the new century–, as well as certain policies that, at least potentially, could have exerted some role.
