“Estrategias empresariales y tecnológicas de las firmas multinacionales de las industrias agroalimentarias argentinas durante los años noventa”.

Pablo Lavarello
[ICTA: Art. 1423]

DESARROLLO ECONOMICO – REVISTA DE CIENCIAS SOCIALES. IDES, Buenos Aires, vol. 44, Nº 174, julio-setiembre 2004 (pp. 231-260).
RESUMEN
El objeto de este artículo es el estudio de las relaciones entre las empresas multinacionales (EMN) y el sistema sectorial de innovación. El terreno empírico es el caso de las industrias agroalimentarias en la Argentina. Después de discutir el marco teórico, se identifican las ventajas organizacionales y de localización que justifican la inversión extranjera directa. Se comprueba la existencia de una combinación de estrategias de racionalización y de mercado, que permiten a las EMN ampliar su espacio de coordinación desde formas internas a formas externas, reduciendo los costos hundidos. Luego se discute la cuestión central del estudio: si estas estrategias fortalecen el sistema sectorial de innovación o, por el contrario,  profundizan la heterogeneidad estructural. Finalmente, la mencionada reconfiguración estratégica es testeada mediante un modelo econométrico.

SUMMARY
The object of this work is the study of the relationships between multinational enterprise’s (MNE) and the sector’s innovation system. Our empirical ground is Argentine’s food industries. After discussing the theoretical background, we go on identifying MNEs organizational and location advantages. We prove the existence of a combination of market preemption and rationalization strategies that make possible MNEs to widen their space of coordination from internal forms to external forms, enabling a reduction of sunk costs. The fundamental question is to know if these strategies strengthen sectoral innovation system or strengthen structural heterogeneity. This strategy reconfiguration is econometrically tested.

