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RESUMEN

En este trabajo se analizan las características productivas que exhiben los grandes propietarios rurales bonaerenses (propietarios con 2.500 hectáreas o más) durante la vigencia del régimen de la Convertibilidad. La investigación requirió relacionar, por primera vez en nuestro medio, la superficie en manos de los grandes propietarios –8,3 millones de hectáreas– con su respectivo uso del suelo y producción. 

Las evidencias analizadas permitieron ex-traer algunas conclusiones trascendentes sobre la producción y la estructura social agraria vigente en la actualidad. En primer lugar, la clase terrateniente tradicional constituye en la actualidad el núcleo central del sector agropecuario pampeano, no sólo por la extensión de sus tierras sino también por los elevados rendimientos por hectárea que obtiene de las mismas. Si bien, considerando el uso del suelo, predomina la ganadería, lo contrario ocurre en términos del valor de producción. Por lo tanto, la visión ampliamente difundida sobre el carácter eminentemente ganadero, y por ende de baja productividad, de los terratenientes bonaerenses se puede considerar en el mejor de los casos un rasgo del pasado.

Por otra parte, la contundente presencia de los grandes terratenientes en la producción del agro bonaerense permite extraer una conclusión alternativa a la predominante en la actualidad. Los propietarios medianos grandes, es decir una suerte de “farmers” locales, no son los que impulsan las transformaciones productivas y tecnológicas de la producción pampeana durante las últimas décadas, sino los grandes terratenientes tradicionales. En particular, la oligarquía terrateniente que controla sus tierras mediante grupos de sociedades y obtiene rendimientos significativamente mayores al resto de los propietarios rurales, por contar con las mejores tierras y utilizarlas en forma más intensiva.
SUMMARY

This paper analyses the productive characteristics of the largest rural property-owners (owners of at least 2,500 hectares) in the Province of Buenos Aires during the convertibility regime. The research links, for the first time, the surface in hands of these big landlords –8.3 millions of hectares in total– with its respective soil use and production.

The reviewed evidence gave rise to some relevant conclusions regarding the current production and social structure. On the one hand, the traditional landlord class comes up as the core of the agrarian sector in the pampas today, not only due to the size of their lands but also because of their particularly high yields per hectare. Though livestock activities predominate considering the use of soil, the opposite happens in terms of production value. This implies that the spread vision of the mainly livestock character of the landlord production in the Province of Buenos Aires, and hence their low productivity, can be considered as a past characteristic in the best case. 

On the other hand, the strong presence of big landlords in the Buenos Aires agricultural production points to an alternative conclusion vis-à-vis the predominating one. It is not the medium-large size landlords –a sort of local “farmers”– but the big traditional landlords who have driven technological and productive transformations in the pampas rural sector during the last decades. In particular, this process is lead by the oligarch landlord class who controls its lands though society groups and obtains significantly higher yields thanks to both owing the best lands and working them more intensively.

