“Empleo, salarios y equidad durante la recuperación reciente en la Argentina”

Luis Beccaria, Valeria Esquivel y Roxana Maurizio

[ICTA: Art. 1452]

DESARROLLO ECONOMICO – REVISTA DE CIENCIAS SOCIALES. IDES, Buenos Aires, vol. 45, Nº 178, julio-setiembre 2005 (pp. 235-262).

RESUMEN
La Argentina atravesó durante 2002 una crisis económica y social de una magnitud inusitada, signada por el fuerte empeoramiento del nivel de actividad, del empleo y de las remuneraciones. Sin embargo, la temprana recuperación que comenzó hacia la segunda parte de ese año fue particularmente intensa, en especial en términos de generación de empleo. Entre el tercer trimestre de 2002 y el tercero de 2004, la generación neta de puestos de trabajo –aún excluyendo los originados en los planes de empleo– resultó superior a la que podría preverse teniendo en cuenta la dinámica del PBI. La recuperación de las remuneraciones reales, por el contrario, fue sensiblemente menor. El objetivo del trabajo es examinar las razones y características de este elevado aumento del empleo y de la dinámica de las remuneraciones en la fase de expansión que todavía subsiste, así como sus efectos sobre la distribución del ingreso y la pobreza. El examen de los factores que pueden explicar la elevada elasticidad empleo-producto registrada en este período permite discutir posibles escenarios sobre su desarrollo futuro y, en particular, acerca de la posibilidad de sostenerse en el tiempo.
SUMMARY
Argentina went through an unprecedented economic and social crisis at the beginning of 2002, when GDP, employment and wages plummeted. However deep, the crisis did not impede the rapid recovery that started as early as in the second semester of 2002, particularly in terms of employment creation. Even excluding Plan Jefes’ jobs, net employment creation was substantially greater than expected (considering GDP growth) between the third quarter of 2002 and the same period of 2004. Real wages increased at a much lower rate. The paper aims at studying the features and reasons behind employment recovery and wage dynamic during the expansionary phase, and their impacts on income distribution and poverty. By examining the factors explaining the high urban GDP-employment elasticity, a discussion about possible future paths is possible, mainly, regarding its eventual medium term sustainability.

