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RESUMEN

Durante la década actual se registra el auge del proceso de centralización de capital que comenzara durante la mitad de los ’70. Una profundización que surge de, por un lado, la inédita intensidad que alcanzan las fusiones y absorciones de empresas y, por el otro, las importantes transferencias de capital dentro de las cuales la privatización de las empresas de servicios públicos constituye su núcleo central. Sin embargo, en los últimos años, se verifican significativas transferencias de activos dentro del sector privado que afectaron no sólo a la producción industrial sino también a los diversos servicios e incluso al sector agropecuario.
Este trabajo intenta aportar elementos para la evaluación del alcance de las compraventas de tierras así como para el análisis del mercado de tierras durante los ’90. Los resultados que se exponen están basados en una investigación desarrollada a partir del análisis de una muestra compuesta por los mayores propietarios de tierra de la provincia de Buenos Aires (2.500 o más hectáreas). La metodología del estudio fue estructurada, en términos generales, a partir de la identificación de todas las partidas que modificaron su propiedad entre 1989 y 1996, la identificación de las formas de propiedad y la determinación de la extensión total de tierras de los compradores.

Los principales resultados revelan las características específicas de las compraventas de tierras entre 1898 y 1996 y demuestran, por un lado, que el núcleo de grandes propietarios no fue afectado por el importante proceso de transferencias de capital que caracterizó a la economía argentina en el período considerado, lo cual indica ausencia de procesos de ventas masivas de tierras en tanto la concentración existente es de por sí muy elevada y los recursos extrasectoriales se han canalizado a través de formas de producción que no afecta a la propiedad (Fondos de Inversión Agrícola). Por otro lado, surgen evidencias de una segmentación del mercado de tierras en tanto parece delimitarse un circuito de transferencias centrado en los grandes propietarios y otro en los pequeños y medianos. Finalmente, el análisis indica que el reducido peso de los capitales extranjeros en la compraventa de tierras no presenta variaciones respecto de los registros históricos.
SUMMARY

Capital concentration which sprung up during the mid-70’s, deepened in the present decade by the unusual strength of the enterprise merging and absorptions on the one hand, and the great capital assets transfers, with the privatization of public services at its core, on the other. Nevertheless, these transfers have been important not only within industrial production, but also different services, as well as agricultural and livestock sector.

This paper provides the analytical tools needed for the evaluation of land trading dimensions and the analysis of the land market during the nineties. The result exposed are based on the analysis of a sample composed by the greatest landowners of the Province of Buenos Aires (those owing 2.500 or more hectares). Methodology applies was based on the identification of all land lots which experienced property modifications between 1898 and 1996, the identification of the type of property and the total extension of the land belonging to the purchasers.

The main results reveal the specific patterns of land between 1898 and 1996, and prove that the core of the greatest landowners was not affected by the outstanding process of capital assets transfers which characterized the Argentine economy throughout the stated period. This indicates the absence of any massive land selling process as the existing property concentration is quite high, and resources from non-agricultural and livestock sectors have been introduced through ways of production having no incidence on property (Agricultural Investment Funds). Also the evidence reveals the existence of a land market segmentation, derived from two different circuits, namely one encompassing the greatest landowners and another one including the medium and small ones. Finally, the analysis shows that reduced weight of foreign assets on land trading has not been modified compared with historical records.
