“El mercado social, calidad social y calidad de las instituciones sociales”
Ota de Leonardis

[ICTA: Art. 1326] 
DESARROLLO ECONOMICO – REVISTA DE CIENCIAS SOCIALES.  
IDES, Buenos Aires, vol. 41, Nº 161, abril-junio 2001 (pp.3-16).

RESUMEN

El problema. Dos tendencias complementarias, vinculadas a la prioridad dada hasta ahora a la economía en la construcción de Europa, han relegado los temas de la calidad social: la “individualización de lo social” (Ferge) y la negación de la responsabilidad y de las instituciones públicas en lo tocante a las necesidades y bienes sociales. Estas dos tendencias conducen a un “repliegue privatista con respecto a la ciudadanía” (Habermas) y debilitan la vida cotidiana de la esfera pública, que es la trama social de la democracia. Este problema se examina sobre la base de las políticas sociales, postulando que la calidad de las organizaciones e instituciones que operan en la vida social diaria pueden constituir una fuerza impulsora del mejoramiento de la calidad social en Europa, sobre todo de la ciudadanía. 

El campo de análisis. Las políticas de la “mezcla asistencial” así como el desarrollo conexo del tercer sector componen un campo estratégico para el análisis y la acción en este sentido. Se analizan críticamente los riesgos de la mercadización de lo social y las posibilidades de construir “espacios públicos de proximidad” (Lavilla).

El objetivo. El análisis procura demostrar que en este campo están en curso procesos relevantes de construcción institucional. Además, se discriminan los factores decisivos para la calidad de dichas instituciones. Se examina cabalmente el denominado “enfoque de la confluencia” (entre las iniciativas promovidas desde abajo y desde arriba) para la creación institucional así como los requisitos que deben cumplir las instituciones de aprendizaje.
SUMMARY
The problem. Two complementary tendencies, related to the established priority given so far to economics in the building of Europe, push in the background the themes of social quality: the “individualization of the social” (Ferge) and the denial of responsibility and public institutions as far as social needs and social goods are concerned. These two tendencies lead to the “privatistic retreat from citizenship” (Habermas) and weaken the everyday life of the public sphere, democracy’s social texture.
This problem will be dealt with on the ground of social policies, postulating that the quality of organizations and institutions operating in social daily life may constitute a driving force to enhance the social quality of Europe –especially citizenship, as in intended in the book.

The field of analysis. The welfare mix policies and the related development of the third sector constitute a strategic field of analysis and action in this direction. Both the risk of marketization of the social and the potential for construction “éspaces publiques de proximité” (see Laville) will be focused and critically analyzed.

The goal. The analysis will be used to demonstrate that relevant processes of institution building are under way in this field. The work will furthermore single out the decisive factors for the quality of the institutions. A “sandwich approach” to institution building (in between bottom-up and top-down) and the requirements of learning institutions will be thoroughly explored. 
