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RESUMEN
El propósito general del presente trabajo es analizar el impacto del desempleo sobre el salario futuro de los trabajadores en Uruguay en los años '90, década en que el país asistió a un crecimiento de la tasa del desempleo desde un nivel promedio de 8,5 % en el período 1988/94 hasta un nivel promedio de 11 % en el período 1995/99. El crecimiento del desempleo en la segunda mitad de los '90 se caracterizó por un incremento de los trabajadores desplazados de puestos asalariados del sector privado, un aumento de la duración del desempleo y una menor selectividad en los requisitos del puesto buscado.

En este contexto, este trabajo se centra en cuantificar y analizar el impacto que ejerce el pasaje por el desempleo sobre el salario del empleo subsiguiente. Para ello, se utilizó la información de los hombres residentes en la capital (Montevideo) no asistentes al sistema educativo relevada en la Encuesta Continua de Hogares de los años 1991 a 1999.

Los resultados obtenidos sugieren que en esos años existió una pérdida salarial atribuible al pasaje por la desocupación, la cual se profundizó en la segunda mitad de la década cuando la tasa de desempleo creció. Se encontró además que la magnitud de la pérdida no fue homogénea entre grupos con distintas características: fue mayor para los jefes de hogar, para los mayores de 40 años y para quienes contaban con mayor antigüedad en el puesto de trabajo anterior. En cambio, la distinción por niveles educativos no influyó sobre el nivel de pérdida salarial.

SUMMARY

This paper is focused on analyzing the impact of unemployment on subsequent wages in Uruguay in the nineties, when an increase in the unemployment rate was observed from an average of 8,5 % in 1988/94 to 11 % in 1995/99. Displaced wage workers in the private sector increased, along with longer unemployment duration and less requirements in job search.

This paper attempts to measure and analyze the impact of unemployment condition on the wages in the subsequent job. Information of the Household Survey in 1991/99 was used to analyze a sample of men resident in the capital (Montevideo) who were not enrolled in education.

The results suggest that in those years there was a wage loss attributable to going through unemployment, which became larger in the second half of the decade when the unemployment rate went up. The size of this loss was larger for household heads, for those older than 40, and for those with longer tenure in their former job. Education levels did not influence the size of the wage loss.

