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Resumen
La regulación macropolítica de la economía prevaleciente en Europa occidental en las décadas del '60 y '70 (la amalgama del Estado benefactor keynesiano más la concertación) basó su legitimidad en dos premisas: a) que, librado a sí mismo, el mercado no asegura la producción de bienes socialmente deseables (como el pleno empleo) ni de "bienes colectivos" para las empresas (como la paz social o el freno a la inflación); b) consecuentemente, que estos dos tipos de bienes sólo pueden ser el resultado de políticas elaboradas centralmente por las instituciones públicas de acuerdo con las grandes organizaciones de intereses. Sin embargo, la crisis de este tipo de regulación en la década del '80, al poner en tela de juicio la segunda premisa, aparentemente dejó a la primera sin solución posible.

En este artículo se argumenta que de hecho se encontró una solución de esa índole, con diverso grado de eficacia, en varios países europeos en los que se aplican mecanismos "microsociales" de regulación para producir bienes colectivos, o sea, mecanismos periféricos en que la iniciativa parte de los actores sociales más que de los actores públicos. La generación de los bienes colectivos es el fruto indirecto de la persecución de metas más concretas por parte de dichos actores, así como de la existencia de instituciones que restringen su comportamiento. Luego de un análisis general de estas formas alternativas de regulación, se examinan tres bienes colectivos para las empresas (la contención de la dinámica salarial, el desarrollo de recursos humanos y el establecimiento de relaciones de cooperación obrero-patronales), con particular referencia a Alemania, Francia, Italia y España. En la sección final se discuten los elementos componentes de los procesos microsociales de regulación en los tres casos de producción de bienes colectivos estudiados, así como las instituciones que conforman indirectamente el comportamiento de los actores sociales incentivando ciertos cursos de acción y desincentivando otros.

Summary
The macro-political regulation of the economy –i.e. the keynesian welfare state plus concertation– prevailing in W. Europe in the '60s and '70s based its legitimacy on two assumptions: a) that, if left to itself, the market is neither able to ensure the production of socially desirable goods (such as full employment) nor the production of "collective goods" for firms (such as social peace or the curbing of inflation); b) consequently, these goods should be the object of policies elaborated centrally by public institutions in accord with large interest organizations. The crisis of this type of regulation in the '80s, however, by questioning the second assumption, has apparently left the first one without a solution. This article argues that such a solution has indeed been found, with varying degrees of effectiveness, in several European countries where "microsocial" mechanisms of regulation are used to produce collective goods; namely mechanisms that are peripheral and in which the initiative is taken by social rather than public actors. The production of the collective goods is the indirect outcome of the pursuit of more specific goals by these actors, as well as of the existence of institutions which constrain their behavior. After a general discussion of these alternative forms of regulation, three collective goods for firms –namely, the containment of the wage dynamics, the development of human resources, and cooperative industrial relations– are analyzed, with specific reference to Germany, France, Italy and Spain. The final section discusses the components of micro-social regulation processes in the three cases of collective goods production examined, as well as the institutions that indirectly shape the social actors' behavior by offering incentives to follow certain courses of action and disincentives against following others.
