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RESUMEN.

En este artículo se discuten, con referencia al caso argentino, los determinantes de la adopción, formulación e implementación del paradigma ideológico de "reforma social" difundido en América Latina en los '90, que definía cómo debía ajustarse la política social al modelo de liberalización económica aplicado en la región. 

La primera sección introduce el modelo analítico. La segunda examina los determinantes de la adopción del modelo de reforma social y la evolución de la situación social que facilitó la aceptación de sus recomendaciones. La tercera analiza la formulación e implementación de proyectos en las áreas de educación, salud, pobreza, sistema previsional, obras sociales y legislación del trabajo.  

Concluimos, primero, que presiones internacionales y locales y un clima ideológico favorable contribuyeron a que se adoptara ese paradigma como el único compatible con las exigencias de la estrategia económica elegida. Segundo que, comparando entre las áreas sociales, el grado de avance de la reforma fue mayor en aquéllas consideradas cruciales para el éxito de la estrategia económica, pese a la fuerte oposición. Tercero que, aunque la reforma fue obstaculizada por resistencias sectoriales y corporativas, en las áreas de gasto público social el camino elegido para satisfacer los requerimientos de la estrategia económica fue un impedimento tan o más importante a la reconversión.

SUMMARY

Focusing in the case of Argentina, this paper discusses the determinants of the adoption, formulation and implementation of the new reform paradigm that defined how social policy should adjust to the economic liberalization model applied in Latin America in the 1990s. 

The analytical model is presented first. Second, we analyze the determinants of the adoption of the social reform model and the evolution of social conditions that facilitated acceptance of its recommendations. Third, the formulation and implementation of government projects are examined in the areas of education, health, anti-poverty programs, retirement, work-related health care and labor legislation. 

It is concluded, first, that international and domestic pressures, together with a favorable ideological climate, fostered the adoption of the social reform paradigm, considered being the sole compatible with the requirements of the economic strategy chosen. Second, that, comparing among social areas, reform progressed primarily in those viewed as crucial for the economic strategy, notwithstanding opponents´ strength. Third that, even though reform was hindered by vested interests, in the social expenditure areas the path chosen to satisfy economic requirements jeopardized reform as much as institutional and political factors did.
