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RESUMEN
En este trabajo se estilizan los rasgos básicos que fueron desarrollando las Pymes industriales argentinas en las últimas décadas, los que en parte permiten explicar la elevada proporción de firmas amenazadas en su posición de mercado en los primeros años de los '90. Se discute el efecto cuantitativo de la apertura sobre las Pymes y se presenta una taxonomía estilizada de las respuestas microeconómicas de las firmas frente a las reformas estructurales. Se muestra que las Pymes industriales no pueden ser tratadas como un conjunto homogéneo de agentes y que, a pesar de que el nuevo patrón de especialización industrial las afectó significativamente existe una fuerte heterogeneidad de respuestas y situaciones. Sin embargo, para un número importante de Pymes el nuevo escenario económico de los '90 cuestiona los factores sobre los que construyeron sus "competencias" pasadas. En este nuevo contexto han disminuido las incertidumbres "macro" pero han aumentado significativamente las "incertidumbres estratégicas" de estas firmas respecto a su posición futura en el mercado y a la posibilidad de enfrentar la aparición de nuevos competidores y la oferta de sustitutos. La evolución futura de las Pymes dependerá de su sendero evolutivo previo, de las posibilidades de integrarse a redes de firmas de mayor tamaño, del mercado en el que actúan, y de la importancia que adquieran la comercialización externa, el desarrollo de actividades innovativas y la cooperación con otros agentes en sus estrategias competitivas.

SUMMARY

The aim of this paper is to show common aspects developed by argentine industrial SME's in the last decades, this in part explains the hight proportion of firms that have been affected in the 90's. The paper discusses the effect of the commercial liberalization on SME's and presents a taxonomy on their microeconomic answers.
The SME's can't be treated as an homogeneous group of agents, in fact they have inside a heterogeneity of answers. However, for many of them their competitive advantages built in their path are been erosed for the new macroeconomic conditions in the 90's. In this new context macroeconomic uncertainty has diminished, but at the same the strategic uncertainty about their market position has increased, especially due to the numbers of new competitors and the more amount of substitute products in the market. Their future evolution will depend on their path dependent, the possibility of belonging to networks and develop strategies based on innovation activities, business cooperation and external sales.

