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X Jornadas de Sociología de la UBA

20 años de pensar y repensar la sociología.

Nuevos desafíos académicos, científicos y políticos para el siglo XXI

1 al 6 de julio de 2013

Mesa 1: Memoria y representaciones del pasado reciente

Coordinadores: 
Emilio Crenzel y Patricia Funes 
Resumen de la mesa

En Argentina en los últimos años y de manera creciente, han surgido investigaciones de carácter sistemático, desde diversas disciplinas de las Ciencias Sociales y las Humanidades sobre la memoria social del pasado reciente. Entre otros, sobre las dinámicas  de movilización social, de violencia política y las formas que asumieron los aparatos represivos del Estado que llegaron al paroxismo durante la última dictadura militar (1976-1983).
Estos procesos sociales forman parte de la agenda política, del tratamiento judicial, de las luchas memoriales, del debate histórico y de las discusiones en la esfera pública. Son, a su vez, mediados e interpretados por producciones artísticas de diverso orden: el cine realista, de ficción y documental, el teatro, la plástica, la fotografía, y otras formas de representación estética y se materializan en los lugares de memoria como los museos, los monumentos, y los archivos. También y de manera privilegiada por los testimonios  y  los esfuerzos por asegurar la transmisión de sentidos sobre lo ocurrido.


En esta mesa nos proponemos recuperar el debate y la discusión de los aportes clásicos y contemporáneos en torno al tema, analizar las formas y contenidos que asume la memoria, la historia y las representaciones sociales del pasado reciente en Argentina sumando experiencias comparativas en América Latina, discutir las estrategias metodológicas para su abordaje desde el campo de la investigación en ciencias sociales y debatir temas como la relación entre historia y memoria, las formas de representación de este pasado y de la transmisión de sentidos a las nuevas generaciones. 

CRONOGRAMA
 
Del 15 de febrero al 15 de marzo recepción resúmenes.
22 de marzo comunicación de aceptación de resúmenes a los ponentes. 
Del 25 de marzo al 30 de abril recepción de ponencias.
15 de mayo comunicación de aceptación de ponencias.
1 al 6 de julio desarrollo de las Jornadas.
 
 
Los resúmenes de 250 palabras se cargarán en el formulario correspondiente en el Sitio de las Jornadas, que estará habilitado para tal fin a partir del 15 de febrero, se accede desde http://sociologia.sociales.uba.ar/ 
 
PAUTAS EDITORIALES PARA PONENCIAS
 
No se aceptarán ponencias con más de cuatro (4) autores.
 
Las ponencias deben llevar el siguiente Encabezado:
 
 
X Jornadas de Sociología de la UBA
 
20 años de pensar y repensar la sociología.
Nuevos desafíos académicos, científicos y políticos para el siglo XXI
1 al 6 de julio de 2013
Mesa: (número y título)
Título de la ponencia:
Autores: (Apellido, nombres, pertenencia institucional –hasta dos líneas por autor)
Extensión máxima: 25 páginas, formato A4. (Incluyendo bibliografía, cuadros y/o gráficos)
Fuente: Arial, tamaño 12.
Interlineado: sencillo.
Márgenes: Utilizar predeterminados.
Espaciado anterior y posterior: 0 puntos.
Sin sangrías o tabulaciones.
Sistema de referencias bibliográficas APA (ver aquí)
 
Las ponencias completas deberán cargarse en el sitio de las Jornadas http://sociologia.sociales.uba.ar/ (este será el único modo de inscribirse). Las X Jornadas de Sociología se realizaran entre el 1 y 6 de julio de 2013 y su sede principal será la Facultad de Ciencias Sociales, manteniendo su modalidad gratuita. 
Deberán presentarse en archivos con formato PDF. Los archivos deben nombrarse: Mesa(número)_(apellido autor). En el caso de más de un autor: Mesa(número)_(apellido autor)_(apellido autor). En el caso de autores que presenten más de una ponencia en la misma mesa numerarlas junto al apellido: Mesa(número)_(apellido autor1) y Mesa(número)_(apellido autor2)
INVITACIÓN:

En 1993 la Carrera de Sociología auspiciaba un ciclo de charlas de nuestros Profesores bajo el título de Pensar la Sociología. Al año siguiente la Dirección de la Carrera convocaba a las primeras Jornadas de Sociología de la UBA - Cambios sociales en la Argentina a fines del milenio. Nos parece oportuno cuando nuestras Jornadas han llegado a su décima edición, y llevamos 20 años de intercambios académicos-científicos en este espacio colectivo, plantearnos pensar y repensar la sociología ante los nuevos desafíos académicos, científicos y políticos que nos imponen las crisis y reconfiguraciones del capitalismo para el siglo XXI. 

Las X Jornadas de Sociología de la UBA, recuperan el espíritu de las jornadas anteriores, promoviendo la participación del conjunto de la comunidad académica sin ningún tipo de restricción, a través de la creación de espacios de reflexión y debate en los que profesores, auxiliares docentes, graduados y estudiantes presenten distintos aspectos de sus trabajos de investigación.

Creemos que las Jornadas son un aporte al debate, con sentido crítico, con preocupaciones por nuestra coyuntura actual y con compromiso público, que hace de ésta una actividad de interés para la comunidad académica y para el público en general. 

Por todo lo expuesto, los invitamos cordialmente a participar de las X Jornadas de la Carrera de Sociología de la UBA para profundizar la propuesta y los alcances de las Jornadas precedentes. Los esperamos. 
