Seminario Anual 2013 “Memoria de genocidios y resistencias” en el marco de la conmemoración de los 10 años de la fundación de la cátedra libre de DDHH FHCSyS  y del 40 aniversario de la Universidad Nacional de Santiago del Estero.

El objetivo es reflexionar a partir de la información disponible sobre las prácticas sociales genocidas, las formas que revista, los efectos que produce y los lugares a los que puede llevar a la humanidad, para con-movernos en dirección contraria.

De acuerdo a la programación, el seminario se brindará de abril a noviembre, los segundos viernes de cada mes con la modalidad mesa panel.

Las áreas de tratamiento serán: el genocidio en estudio perspectivas filosófico, jurídico, psicosocial, histórico cultural, antropológico políticas, instrumentos legales, sujetos e instituciones operantes en y frente a prácticas genocidas. Narraciones y representaciones. El genocidio en la historia, geografías nacionales, tradición y perpetuación, memorias y resistencias al genocidio, lugares y espacios, etc.

El envío de las propuestas deberá realizarse a los correos electrónicos: derechoshumanoscatedra@gmail.com o direccionindes@yahoo.com 

Deberá incluir título, tema y resumen (si se trata de resultados de investigación), género (monografía, ensayo, investigación, etc.), lenguaje (exposición, filmación, exposición de plástica, etc.), soporte (power point, palabra, videos, cuadros). Dos fechas posibles de exposición como propuesta para confección de agenda.

Convocan: Cátedra Libre de Derechos Humanos FHCSyS- UNSE; INDES; Instituto Espacio de la Memoria Santiago del Estero; Asociación por la Memoria, la Verdad y la Justicia Familiares y ex Presos Políticos de Santiago del Estero.

